

PenSam Pension  
Forbrugergruppeledelsesmøde

## Referat af forbrugergruppeledelsesmøde den 30.03.2022 på Hotel Svendborg, Centrumpladsen 1, 5700 Svendborg

### Til stede Kost og Service

Pia Heidi Nielsen  
Inge Holk Rasmussen

### Ikke til stede Kost og Service

Irene Holmstrøm  
Yee-Mei (Mimi) Bargejani

### Til stede Pædagogisk Sektor

Jonna Rønnest (suppleant)  
Karen Munk Andersen  
Mette Krohn Gade  
Søren Kofoed  
Tine Thordén  
Viggo Dinesen

### Ikke til stede Pædagogisk Sektor

Karsten Wohlgemuth  
Kim Henriksen

### Til stede Social og Sundhed

Conni Markusen  
Erik Mikkelsen  
Helle Sommer  
Jens Høyrup

Lone Snedker  
Michael Damm  
Niels Aakjær  
Palle Nielsen  
Vibeke Elise Jensen  
Jesper Priskorn

### Ikke til stede Social og Sundhed

Daniela Christensen  
Torben Klitmøller Hollmann

### Til stede Teknik og Service

Brian Vittrup  
Finn Haarby Karlsen  
Jacob Tidemann  
Kim Walter Andreasen

### Til stede fra PenSam

Torsten Fels  
Robin Kahr  
Julie Gjøtterup Andersen  
Peter Lyng Høiberg  
Inge Schack (referent)

### Dagsorden

1	Velkomst og valg af dirigent .....	1
2	Godkendelse af referat .....	2
3	Evaluering af forårsmødet .....	2
4	Eventuelt .....	2

### 1 Velkomst og valg af dirigent

Jacob Tidemann blev valgt som dirigent.

## 2 Godkendelse af referat

Referat af det ekstraordinære forbrugergrubeledelsesmøde den 08.03.2022 havde været tilgængeligt på PenSam's hjemmeside siden den 14.03.2022. Referatet blev godkendt uden bemærkninger.

## 3 Evaluering af forårsmødet

Flere forbrugergrubeledelsesmedlemmer foreslog, at næste møde skulle være et sted, hvor der var mere plads mellem bordene og bedre parkeringsforhold fx Comwell Middelfart eller Odense. Torsten Fels var enig i udfordringerne og oplyste, at møderne som udgangspunkt afholdes på Hotel Nyborg Strand, men at der havde været optaget.

Lone Snedker fandt, at det havde været et fint møde med gode drøftelser. Til afstemningen oplyste hun oplyste, at forslaget om ændring i forbrugergrubestrukturen ikke var foreslået af forbrugergrubeledelserne. Hun var i tvivl om, hvor forslaget oprindeligt kom fra. I forhold til selve afstemningerne ønskede hun en større tydelighed om, hvor i det udsendte materiale den enkelte afstemning blev behandlet.

Palle Nielsen tilkendegav, at princippet om at arbejde frem med én forbrugergrube kom fra Pensionskassen PenSam's kommuniké til forbrugergrupperne. Han mente, at der var var meget andet i arbejdet i bestyrelsen end i forbrugergrupperne, og dermed også et spørgsmål om ikke-bidragsaktive medlemmer skulle have mulighed for at kunne vælges til bestyrelsen. Han opfordrede til en genopfriskning af pensionskassens kommuniké omkring udvikling af forbrugergrubesystemet.

Pia Heidi Nielsen gjorde opmærksom på, at enkelte nye forbrugergrubemedlemmer var i tvivl om beslutningsprocesserne, og hun fandt at der skulle være større tydelighed om forbrugergrubemedlemmernes rolle.

Erik Mikkelsen fandt i forhold til udtalelsen fra forbrugergrupperne, at der var en afstemning om antal forbrugergrubemedlemmer skulle øges fra 60 til 70, hvor der reelt var tale om en reduktion af forbrugergruppen fra 165 til 60/70 medlemmer, hvilket ikke fremgik af materialet. Han mente, at materiale og referater var præget af, at der skulle gennemføres en bestemt dagsorden, og at FOA havde en interesse i dette. Han oplevede, at det havde været en udfordrende proces. hele vejen igennem.

Torsten Fels svarede, at elementerne i forbrugergrubeledelsens forbehandling af forslaget var fremlagt loyalt. Selve processen var, at FOAs hovedbestyrelse skulle have en drøftelse af forbrugergrubesystemet i uge 14, og at de enkelte facetter ville indgå i hovedbestyrelsens behandling. I sidste ende er det bestyrelsen for PenSam Pension, som fastlægger rammerne for forbrugergrupperne.

Palle Nielsen gjorde opmærksom på, at udtalelser og beslutninger fra hovedbestyrelsesmødet ville komme ud. Han fandt, at Tine Thordén kunne have behov for tilbagemelding før behandlingen i bestyrelsen. Forbrugergrubeledelserne ville også gerne have udmelding om hovedbestyrelsens drøftelser og beslutning. Torsten Fels ville drøfte en tilbagemelding til forbrugergrubeledelserne med FOA. Han gjorde opmærksom på, at FOAs hovedbestyrelse ikke kunne beslutte rammer for forbrugergrupperne. Det var udelukkende bestyrelsens opgave. Tine Thordén var enig i, at hun gerne ville informeres.

Da det udelukkende skulle være bidragsaktive medlemmer i forbrugergruppen fra 2024, oplyste Erik Mikkelsen, at han ikke ville stille op til valg af suppleant til bestyrelsen, og at han trak sig som formand for forbrugergrubeledelsen i Social og Sundhed. Han tilføjede, at PenSam dermed skulle foranledige et valg af ny formand i Social og Sundhed.

## 4 Eventuelt

Der var intet til punktet.